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Hvis hunden er aggressiv
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Mange hunde bliver aflivet, fordi de har snappet efter eller bidt personer i fami-

lien, fremmede mennesker eller andre hunde. Nedenfor vil vi fortælle dig lidt om 

aggressiv adfærd, samt hvad du skal være opmærksom på. Det er vigtigt, at du 

søger hjælp, hvis din hund udviser aggressiv adfærd, så du kan få løst proble-

merne og undgå, at den ender med at bide nogen.
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Aggression over for familien 
Hunden skal føle sig tryg og finde sig 
godt til rette i familien. Det betyder 
bl.a., at man skal vise hunden, hvad der 
forventes af den, samt beskæftige den 
og give den omsorg. Det betyder også, 
at hunden skal have en underordnet po-
sition i familien forstået på den måde, at 
hunden skal følge familiens anvisninger 
og acceptere, at familiens medlemmer 
bestemmer over den. Hvis hunden er ag-
gressiv over for medlemmer af familien, 
kan det skyldes, at hunden ikke føler 
den nødvendige tryghed, ikke får det 
fornødne gode lederskab og ikke bliver 
trænet og beskæftiget tilstrækkeligt. Det 
kan medføre, at hunden ikke accepterer 
sin position i familien og derfor udfordrer 
andre familiemedlemmers position. Hvis 
hunden ikke er veltilpasset i familien, vil 
det vise sig i den måde, som hunden op-
fører sig på. Du skal derfor være opmærk-
som på, om hunden: 

efterhånden er blevet “døv” over for •	
det, du siger, og ikke følger dine anvis-
ninger, når du vil have den til at gøre 
et eller andet,
viser modvilje mod at flytte sig, når •	
den bliver bedt om det,
insisterer på at fortsætte voldsom leg, •	
hvis den bliver bedt om at stoppe,
begynder at ville tage fat med munden •	

om familiemedlemmers arme eller ben 
under leg,
forsøger at bestige eller udfører par-•	
ringsbevægelser rettet mod medlemmer 
af familien,
forsvarer sin madskål eller andre gen-•	
stande, når familien nærmer sig,
knurrer og viser tænder eller snapper •	
ved berøring eller
af og til uprovokeret begynder at •	
knurre og vise tænder eller at snappe.

Hunden kan for eksempel starte med at 
vise modvilje mod at flytte sig fra famili-
ens bedste stol. Hvis du optræder usikkert 
og ikke straks viser hunden ned fra stolen, 
er der risiko for, at hunden begynder at 
knurre, når du senere vil have den til at 
flytte sig. Dette kan udvikle sig til, at hun-
den også snapper efter dig. Hvis hunden 
får held med at opføre sig på denne måde, 
kan hunden begynde også at optræde ag-
gressivt i andre situationer, hvor den bliver 
bedt om at gøre noget, som ikke passer 
den. Hvis en ellers fredelig og omgængelig 
hund knurrer eller viser tænder, når fami-
lien berører den bestemte steder, kan det 
dog skyldes, at den har smerter. 

Sådan gør du 
Hvis din hund viser en af de fire sidste 
af de ovennævnte adfærdsformer, skal du 
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omgående søge hjælp hos en dyrlæge, 
som har kendskab til behandling af ad-
færdsproblemer. På den måde kan du 
undgå, at hundens adfærd udvikler sig 
til et alvorligt problem, hvor der er risiko 
for, at medlemmer af familien bliver bidt. 
Hvis hunden viser en af de første fire ad-
færdsformer, bør du også søge hjælp. 
 
Samtidig bør du følge nedenstående råd, 
som skal hjælpe hunden til at finde sin 
plads i familien: 

Vær opmærksom på de situationer, hvor •	
hunden optræder aggressivt – så du 
kan forudse og undgå dem.
Optræd altid roligt og behersket ved •	
samvær med hunden. Lad være at for-

søge at straffe den.
Undgå at lege kamplege med hunden. •	
Hunden må ikke bide i eller tage fat om 
familiemedlemmers arme eller ben, ej 
heller i leg.
Sørg for, at hunden ikke ligger i vejen •	
i døråbninger og lignende i hjemmet. 
Bed den om at flytte sig. Beløn hun-
den, når den har flyttet sig.
Få altid hunden til at vente roligt ved •	
hoveddøren, ved havelågen, i bilen 
m.m., og lad den altid gå sidst ud. Det 
er god træning, som gør hunden mere 
opmærksom på dig.
Vil du give hunden en godbid, kan du •	
med fordel bruge denne situation til 
at træne med den – f.eks. indkald, sit, 
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dæk, give pote, rulle eller lignende, så 
hunden gør noget for at få godbidden. 
Beløn altid samarbejde.
Hunden skal have lov at søge kontakt, •	
men giv aldrig efter, hvis den vedhol-
dende plager om opmærksomhed eller 
for at opnå et eller andet. Afvis hunden 
venligt, men bestemt, og bed den om 
at lægge sig.
Det er vigtigt, at hunden ikke føler sig •	
udenfor. Den skal derfor have lige så 
meget opmærksomhed, som den plejer, 
men beskæftiges på en måde, så den 
oplever samarbejde med og afhængig-
hed af familien.
Opsøg ikke selv hunden for at få kon-•	
takt med den, men kald på den, og ros 

og beløn den, når den kommer.
Vær altid konsekvent over for hunden, •	
så den ved, hvad du forventer af den. 
Det, som hunden ikke får lov til den 
ene dag, skal den heller ikke have lov 
til den næste.
Når du har sagt til hunden, at den •	
skal gøre et eller andet, skal den som 
udgangspunkt gøre det. Hvis det er 
uhensigtsmæssigt, at hunden gør, som 
du lige bad den om, kan du dog straks 
bede den om at gøre noget andet, som 
den så belønnes for.
Beløn altid hunden, når den gør, hvad •	
den har fået besked på, eller opfører sig 
korrekt i en situation, hvor den tidligere 
har været aggressiv eller modvillig.
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Aggression over for børn 
Du bør aldrig ignorere eller acceptere, 
at hunden optræder truende over for el-
ler snapper efter børn i familien – også 
selvom det er deres egen skyld, eller det 
kun sker en gang imellem. Du skal omgå-
ende søge hjælp til at få løst problemet, 
hvis hunden opfører sig på denne måde. 
Både børnenes adfærd over for hunden 
og hundens adfærd over for børnene bør 
ændres. Du skal tænke på, at børn er 
særlig udsatte. Hvis hunden bider, går det 
tit ud over ansigtet, da børn ofte er i ho-
vedhøjde med hunden. Lad aldrig mindre 
børn og hunde være sammen uden opsyn. 

Aggression over for fremmede 
Hvis hunden er aggressiv over for frem-
mede, skyldes det oftest, at hunden er 
frygtsom eller bange. Det kan skyldes, at 
hunden som hvalp ikke har haft tilstræk-
kelig omgang med forskellige fremmede 
børn og voksne. Du bør aldrig opfordre 
din hund til at være vagtsom over for 
fremmede eller beskyttende over for fa-
milien. Ej heller selvom du ikke tror, at 
hunden kan finde på at bide. Hvis hunden 

tror, at den skal optræde aggressivt for at 
forsvare familien, kan du ikke vide, hvor-
når den vil bide. Hvis din hund i forvejen 
er usikker over for fremmede, vil du gøre 
den endnu mere usikker. Det kan betyde, 
at hunden lettere vil komme til at føle sig 
så presset, at den reagerer ved at bide. 
Hvis hunden er selvsikker, vil den måske 
opfatte din tilskyndelse som et svag-
hedstegn fra din side. Dette vil bekræfte 
hunden i, at den skal tage ansvaret for 
situationen, hvilket vil give problemer i 
dit forhold til hunden. Husk på, at det er 
familien, som skal beskytte hunden – ikke 
hunden, der skal beskytte familien. 
 
Det er dit ansvar hvis hunden bider 
Du bør omgående søge hjælp, hvis din 
hund optræder aggressivt. Jo hurtigere 
du søger hjælp, des nemmere er det at 
få løst problemerne. Hvis din hund bider 
fremmede mennesker eller andre hunde, 
pådrager du dig et erstatningsansvar. Det 
kan blive meget dyrt, hvis du ikke har 
tegnet en ansvarsforsikring for hunden, 
som du har pligt til ifølge loven.

Denne pjece er lavet i samarbejde med Dansk Kennel Klub
www.dansk-kennel-klub.dk
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Diesel fik, ligesom hundredvis af andre 
hunde hvert år får, en ny familie og en 
ekstra chance i livet efter et ophold på ét 
af Dyrenes Beskyttelses internater

Dyrenes Beskyttelse kæmper for at give dyr 
et bedre liv. Hvert år redder foreningen 
tusindvis af dyr, som er blevet forladt, 
mishandlet eller tilovers.

Bliv medlem 
Det koster kun 
200 kroner om året

Sådan kan du hjælpe

På forhånd mange tak
Dyrenes Beskyttelse er totalt afhængig af økonomisk støtte fra private. 
Uden støtte kan vi ikke hjælpe dyrene.

Tegn testamente 
til fordel for dyrene

Dyrenes Beskyttelse udgiver en hel vifte af gratis pjecer om, hvordan du bedst passer dine dyr. 

Vi håber, at du og især dine dyr får glæde af netop denne pjece.

Denne tryksag er produceret CO
2 -neutralt hos KLS GRAFISK H

US

Forsidefoto: Arkiv / Bagside: Lyng Bredesen
DB-01/03.2009/10.000

Alhambravej 15  •  1826 Frederiksberg C
tlf. 3328 7000  •  fax 3325 1460

e-mail: db@dyrenes-beskyttelse.dk
www.dyrenes-beskyttelse.dk

Giro: 600-3915

Du er meget velkommen til at 
kontakte Dyrenes Beskyttelse, 
hvis du ønsker at høre mere om 
foreningens arbejde eller dine 
støttemuligheder.

Sms DYR til 1277 eller 
ring 90 56 50 50, så 
støtter du med 100 kroner 
Beløbet + alm. sms-takst faktureres 
på din telefonregning


